



段希超, 82岁, 1933年12月出生, 中共党员。1950年参军, 1952年7月参加中国人民志愿军, 因在朝鲜战场负伤, 1958年5月转业从事教育工作。在工作中, 他坚持以雷锋为榜样, 把对党、对祖国、对教育事业的热爱, 倾注在带领大家学雷锋这件事上, 一干就是50年。  
中牟播报 刘客白 文/图



## 段希超：坚持『学雷锋』五十年

### 学习雷锋甘当人梯

1952年10月, 段希超参加“上甘岭”战役, 两名战友牺牲。血的代价牢记在心, 从此, 奉献精神开始在他心里生根。

1978年10月, 他调回老家中牟县。段希超看到全县部分学校没有少先队队旗, 师生也不佩戴红领巾, 他给团县委书记李雪林写信: 师生不佩戴红领巾, 学校没队旗, 也不开展队活动, 应引起注意。

随后, 县广播站和县委宣传部领导专门到姚家镇中心小学观看升降国旗仪式。不久, 全县各中小学校校有国旗, 少先队有队旗, 红旗在全县到处飘扬。同年, 他被姚家镇中心小学和姚家乡团委聘请为少

先大队和少先队总辅导员。在学校没有专职音乐教师的情况下, 段希超自愿教队歌“队歌”和“学习雷锋好榜样”歌曲, 学校的板报《让雷锋精神在校园发扬光大》专栏也办起来了。

从此, 学雷锋的师生层出不穷, 学雷锋的好人好事处处可见。

1993年六一儿童节, 段希超辅导的“全国学赖宁读书、读报、挂奖章”活动, 有19名队员获得全国“好少年”、“好儿童”荣誉证书和奖章, 他自己拿钱购买奖品(日记本、雨花石、红皮球), 发给19名获奖的学生。

### 雷锋精神开花结果

经历过战争的硝烟, 段希超更懂得珍惜。他常对老伴说: “这里调, 那里走, 学习雷锋不能丢。”

1994年3月5日, 他和团县委的领导带领全县中小师生开展“学雷锋 见行动”活动, 姚家镇中心小学学生乔小勇等5人与他们的家长共同解救了四川省开县一位遭坏人毒打、被抢走衣物和钱财的老人。当时老人身患重病, 但这几个少先队员和家, 收留老人吃住8天并帮老人看病, 没要老人一分钱。

段希超在姚家镇中心小学任教期间, 好人好事不断涌现, 获得了诸多荣誉: “全国红旗大队”、“全国快乐中队”、“全国勤

劳小队”等48项奖杯、奖旗和奖匾。

几年间, 段希超曾多次自费到山东、陕西等20多个省、市学习和考察关工委、中小学教育和少先队工作。结合中牟县实际, 把南京市办家长学校和转化后进生的先进经验在全县各中小学推广。

在他的带动下, 全县创建起9所示范性家长学校, 先后举办各种不同类型的培训班120多个, 5年累计受教育48700余人次。他坚持每年到全县各学校作报告四五十场, 作报告期间, 从不吃学校的饭, 不收任何纪念品, 也不让车接送, 坚持自己坐公共汽车, 不论严寒酷暑, 从不间断。

### 一件事干一辈子

2009年4月, 段希超到郑庵镇一中作“学雷锋”主题报告, 给学生们讲雷锋乐于助人的故事。

报告会两个多月后, 段希超意外接到了这个学校一个女生的电话, 她告诉段希超: 如果不是那场报告, 教导她做一个勇于承担的人, 做一个乐观向上的人, 她在升入重点高中无望的时候, 就会选择逃避, 甚至一度想过轻生。

但段老师所传达给她的积极乐观的教育和他年近古稀仍无私奉献的精神, 一时间, 让她想开了, 乐观面对一切。

五十年来, 段希超把业余时间全部投入到了关爱青少年的事业中去。就是这样, 五十年如一日, 他心里装着孩子们、装着雷锋, 坚持不懈、自强不息。践行着学雷锋最初的誓言: 在走过的每一寸土地上, 让雷锋精神开花结果。

## 闫冬云：从妈妈老师到奶奶老师



2014年10月18日, 是闫冬云55岁生日, 在三尺讲台站了37个年头的她, 退休仪式超出了人们的想象。当小胡村村委、小胡学校欢送她退休时, 她工作过的地方——闫家小学及大胡小学, 闫家村委与大胡村委赶来。他们不为欢送, 而是“抢人”。望着自己曾经教过的学生, 想着自己曾经战斗过, 年轻时撒过满腔热血的地方, 又望望这边一直挽留自己, 相信自己的现任小胡学校校长闫军仓, 她一直沉默着。  
中牟播报 刘客白 文/图

### 退而不退继续坚守岗位

闫冬云, 今年56岁, 是中牟县姚家镇小胡小学一名残疾女教师。自幼患小儿麻痹症造成左腿残疾, 又因多年的糖尿病造成身体左半部神经萎缩。

小胡小学是一个坐落在姚家镇、号称“东南亚”的农村小学, 离中心校较远, 离县城更远, 这里的师资力量一直很紧张。学校现在有1-4年级, 带上学前班共6个教学班, 300多名学生。闫冬云如果真的退了, 剩下9位老师, 这么大的班级连课都分不开。

早在几天前, 当许多家长

得知她要退休的消息时, 都觉得可惜。“只要闫老师一天不退休, 俺就得把孩子送给她。”有好多家长缠着不走, 闫冬云就先记下名字, 把家长一个个劝走。

闫冬云决定继续在小胡小学任教, 包住了由60多名学生组成的学前班。开学的第二天, 她回学校的消息传开了, 不一会儿来学校报名跟闫冬云上学前班的就有70多个。校长闫军仓和副校长胡更五来看望闫老师, 发现在暑假里非要闫老师记下名字的就有40多个。

### 视学生为自己的儿女

37年前, 闫冬云来到小胡小学成为一名民办教师, 每月只有几元的工资, 她从不顾及自己, 衣着破旧的她, 还用每月的几元钱为学生买学习资料。学生的衣服破了、烂了, 她总是从她生活过得一直很贫穷的家里拿出钱为学生买衣服、做衣服, 甚至把儿子的衣服不声不响地穿到学生身上。

几年前的一个冬天, 天出奇的冷, 闫冬云发现同学们都穿上了冬装, 只有胡利青穿得很单薄, 心针扎似的疼。当时她来不及去街上买, 就连忙跑

到家里, 拿出儿媳的衣服穿在胡利青身上。

事后, 懂事的儿媳笑着说: “妈, 你好舍得啊! 那都一百多块咧!”闫冬云帮助的学生太多太多, 可她总是说: “送人玫瑰手有余香, 每一个学生就是我的亲生儿女。”

小胡村有个叫“老郭”的大妈家里很贫穷, 闫冬云会时不时给他们一家人送去衣服、生活物资。人们都以为闫冬云和她有亲戚, 其实是闫冬云经常为她和她的孙女(没有妈)买衣服、做衣服, 送情送暖的缘故。

### 学生交给她家长放心

学生家长胡国明说: “我把学生交给闫老师放心, 俺的学生跟着闫老师上学心情都不一样, 在家里开口俺闫老师, 闭口俺闫老师。”

5岁的王嘉欣是闫冬云的孙子。自从闫冬云又回到学校教书后, 他回家就哭, 说俺要奶奶, 奶奶要不回来俺怎么办。村里人都知道, 自从闫冬云舍小家顾大家, 重新回到校园后, 她的丈夫就天天守在家里, 为上班的儿子儿媳做饭, 照看孙子。

为了教育事业, 闫冬云呕心沥血, 她教出的班级, 成绩一直都是学校里最优秀

的。姚家镇中心校李志学老师曾说, 这么多年来闫老师班里的教学成绩一直这么好, 不是好学生都在她门下了, 而是她一直努力把差学生培养成好学生。

闫冬云常说: “做老师不是为了挣钱, 为的是能用自己良心行使自己的职责, 用深厚的爱来完成自己的业绩。”她每句发自内心的朴实语言都感人肺腑, 催人泪下。

然而, 教书三十七载, 业绩荣誉无人攀比的闫冬云, 由妈妈老师变奶奶老师, 身体状况却越来越糟糕。

